

Vladimir Levin. Mi-mahpekhhah le-milḥamah: ha-politikah ha-Yehudit be-Rusyah, 1907–1914 [From Revolution to War: Jewish Politics in Russia, 1907–1914]

Jerusalem: Zalman Shazar Center, 2016. 503 pp.
ISBN: 978-965-227-329-1

Элиша Саливон

(Штутгарт, Германия)

Аспирант (PhD student)

Университет Штутгарта, философско-исторический факультет

E-mail: oleksiysalivon@yahoo.de

ORCID: 0000-0002-1995-1856

DOI: 10.31168/2658-3364.2023.1-2.10

В своей книге Владимир Левин обращается к одному из самых интересных и драматичных периодов истории России – 1907–1914 гг. – когда в стране происходит своеобразный общественный и политический эксперимент и который предвещает Первую мировую войну и исчезновение царской России.

Самодержавная власть под давлением исторических обстоятельств созвала первый российский парламент, Государственную Думу, и провела наиболее демократичные в истории России на тот момент выборы. Еврейский вопрос становится одной из тем парламентского дискурса в стране, только что пережившей поражение в Русско-японской войне, революцию 1905 г., а также погромы, ужасающие по силе своего воздействия на еврейское общество.

По мнению автора, эти значимые для российской и мировой истории события способствовали, в частности, и вовлечению еврейского населения в общественно-политические процессы, связанные с выборами в Государственные Думы предвоенных созывов. Обозначились основные партийные предпочтения среди гетерогенного еврейского населения империи: различные политические течения – от либеральных до социал-демократических – образовали несколько блоков, каждый из которых

предлагал свои пути решения еврейского вопроса для достижения гражданских прав и свобод.

Нееврейские партии России также уделяли внимание положению евреев империи. Единого подхода к решению еврейского вопроса не было и здесь. Диаметрально противоположные точки зрения разных партий на роль и будущее евреев в стране формировали непоследовательные политику и решения по этому вопросу в Думе. Если либеральная общественность, часть кадетов и октябристов выступали с более филосемитских позиций, то реакционная позиция консервативных партий имела зачастую все признаки черносотенного антисемитизма. Это был один из важнейших этапов как внутривосточной, так и глобальной еврейской истории.

В своем исследовании В. Левин акцентирует внимание на нескольких важных аспектах истории и политики еврейских партий Российской империи. В первой части книги описывается работа Государственной Думы, отношение царя Николая II и государственных органов к еврейскому вопросу. Одним из достоинств книги является изучение автором процесса выборов в III и IV Думы, особенностей выборного законодательства и механизма проведения выборов, роли партий, как еврейских, так и нееврейских. Процесс выборов в представительские органы империи, безусловно, оказал существенное влияние на еврейский вопрос в общественной повестке. Как становится понятно из работы В. Левина, во время этих выборов складывались отношения организованных еврейских партий России как с общероссийскими партиями и движениями, так и с партиями других национальных и религиозных меньшинств.

Важнейшей темой, рассмотренной в данной работе, является непосредственно история и развитие нескольких еврейских партий, которые не только оказывали значительное влияние на формирование настроений в еврейской среде, но и стремились к политическому признанию на общероссийском уровне. Во второй и третьей части книги автор подробно излагает основные идеи еврейских социалистических и несоциалистических партий, их политическое мировоззрение по отношению к интересам евреев Российской империи.

Одной из идеалистических целей еврейских политиков было формирование в Думе своего единого представительства, борющегося не за программу отдельно взятой партии, а за интересы еврейского населения страны в целом. Как показывает автор, эта цель была не осуществимой по целому ряду причин: гетерогенности еврейского населения, партийных конфликтов, социальных норм и устремлений, свойственных концу XIX в. и вступавшему в свои права XX в.

Третьим вопросом, рассматриваемым автором, является формирование еврейского гражданского общества в Российской империи, роль общины в стремительно меняющемся и индустриализирующемся окру-

жении. Для последней части книги автор даже использует заголовок «Гражданское Общество и “Еврейская улица”», что довольно точно подчеркивает взаимосвязь между общегражданским еврейским универсализмом в его стремлении к общим свободам и правам, и в то же время не дает упустить из внимания факт еврейского партикуляризма с его запросами на различные варианты еврейской автономии в рамках империи.

В последние годы вышло большое количество интересных работ по истории восточноевропейского еврейства в Российской империи, поэтому необходимо отметить, что В. Левин опирается не только на классические работы прошлых лет, но и удачно использует новейшие наработки и исследования в данной области. Автор органично обращается к трудам Й. Петровского-Штерна, С. Гольдина и других. Само название труда – «Еврейская политика в России» – обязывает автора постоянно обращаться к двум большим корпусам литературы. В работе В. Левина читатель знакомится с двумя параллельными нарративами: развития российского парламентаризма и как ответа на него – еврейского.

В монографии В. Левина проанализированы роли еврейских партий в российском обществе начала XX в. Эта книга является инновационным трудом в области изучения еврейской парламентской деятельности перед Первой мировой войной.

Elisha Salivon

(Stuttgart, Germany)

PhD student,

Faculty of History and Philosophy, University of Stuttgart,

E-mail: oleksiysalivon@yahoo.de

ORCID: 0000-0002-1995-1856

DOI: 10.31168/2658-3364.2023.1-2.10

Статья принята к печати 13.02.2020